

**Акционеры и система управления Дальбанка в Харбине в 1920-е гг.:
статистический анализ.**

Шачнев Дмитрий Евгеньевич

Студент (специалист)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Исторический факультет, Кафедра исторической информатики, Москва, Россия

E-mail: shachnev.de@yandex.ru

Д.Е. Шачнев

**Акционеры и система управления
Дальбанка в Харбине в 1920-е гг.: статистический анализ**

Революционные потрясения в России в 1917 году привели к обширным изменениям во всех сферах жизни государства, в том числе - в банковском секторе. Советская банковская система начала формироваться практически сразу после Октябрьской революции. Она была основана на принципах государственной монополии в банковском деле, национализации всех частных банков, упразднении рынка ценных бумаг и аннулировании государственного долга. Окончательно старая система была расформирована после упразднения Народного банка РСФСР в начале 1920 года. В октябре 1921 года был основан Государственный банк РСФСР, и это положило начало новой банковской системе, связанной с эпохой НЭПа.

Важнейшим элементом в осуществлении внешней политики СССР были заграничные банки, организуемые на территории иностранных государств. Как правило, такие банки действовали на основе местного законодательства и подчинялись местным властям. При этом они являлись акционерными организациями. Как правило, среди акционеров были также представители советских государственных учреждений. Таким образом, в 1920-е гг. Советский Союз пытался создать систему внешнеэкономической деятельности, при которой его жестко контролируемые банковские учреждения, с одной стороны, смогут стать членами мировой финансовой системы, а с другой, внутренний денежный оборот будет надежно отделен от нестабильного мирового финансового рынка.

Стремясь установить торговые отношения с Китаем, советское руководство учитывало сложность политической обстановки в регионе, а также особое значение придавало КВЖД. Значительную роль в продвижении советских экономических интересов здесь сыграл Дальбанк в Харбине. Банк был учрежден в 1923 году и, по сути, стал наследником имперского Русско-Азиатского банка. Постепенно были открыты новые отделения в Шанхае и Тяньцзине - крупнейших финансовых центрах. Своё существование банк прекратил в 1934 году после японской оккупации Северной Маньчжурии и продажи КВЖД государству Маньчжоу-Го.

На данный момент структура управления и деятельность Дальбанка в Харбине исследованы слабо. Общий обзор деятельности банка можно найти в работах Н.И. Кротова «Московский народный банк: сто лет истории», Ю.П. Голицына «История Внешэкономбанка», а также в статье С.А. Саломатиной «Российские и советские банки в странах Среднего и Дальнего Востока, 1890-е - 1920-е гг.: трансформация имперских традиций». Однако не хватает статистических данных, демонстрирующих динамику развития банка в 20е годы. Отсутствует информация о проводимых операциях и составе акционеров.

Данная работа концентрируется на рассмотрении структуры управления Дальбанка в Харбине, а также на некоторых статистических оценках его деятельности и структуры

акционерного капитала.

Для изучения данного вопроса в работе были поставлены следующие задачи:

1) Сбор информации и разработка базы данных по материалам протоколов заседаний акционеров с 1923 г. (год начала полноценной работы банка) по 1930 г. (год начала проведения кредитной реформы в СССР).

2) Статистический анализ собранных данных в аспектах: количество акций во владении, род деятельности акционера, занимаемая им должность в структуре управления банком.

Основным использованным источником стал фонд Дальневосточного банка в Харбине и его Шанхайского отделения, хранящийся в Российском государственном архиве экономики. В ходе работы были исследованы протоколы заседаний членов правления банка, рассмотрены годовые отчёты, а также отчёты работы ревизионных комиссий.

Новизна данной работы обеспечивается привлечением малоизученных архивных материалов, обработкой содержащихся в них данных и их дальнейшие систематизация и анализ.

Изучение описанных выше материалов позволяет сделать следующие выводы:

- По своей структуре управления Дальневосточный банк в Харбине во многом похож на стандартный коммерческий банк. Он был вынужден действовать в соответствии с местным законодательством, но при этом явно вёл деятельность в интересах советского государства;

- Банк был связан с Дальневосточным банком в Чите, который, в отличие от него, обладал значительно меньшей автономией и фактически управлялся напрямую Госбанком СССР;

- В значительной мере акционерами банка являются частные лица, проживающие на территории Китая, но при этом имеющие Российское гражданство. Среди указанных лиц были как вынужденные эмигранты, проживающие в Харбине, так и граждане Советской России;

- Состав акционеров постепенно менялся, по мере того, как представители Советского государства «вытесняли» изначальных акционеров, выкупая их акции;

- Банк действовал на основе местного законодательства и находился в ведении местных властей, а также китайского Министерства Финансов и Министерства Торговли;

- Деятельность банка была эффективной, на что указывает выпуск значительного числа дополнительных акций и годовые отчёты.

Список источников:

1) РГАЭ, фонд 7591, опись 1, дело 2. Обзор деятельности за период 1923-1928. 56 листов;

2) РГАЭ, фонд 7591, опись 1, дело 3. Книга счетов капитала, паев, акций и фондов. 43 листа;

3) РГАЭ, фонд 7591, опись 1, дело 118. Материалы по организации и деятельности а/о "Дальбанк" (уставы, приказы, балансы, свидетельства, переписка). 331 лист;

4) РГАЭ, фонд 7591, опись 1, дело 119. Протоколы 1-22 собраний акционеров и материалы к протоколам (подлинники и копии). 157 листов.

Список литературы:

1) Саломатина С. Российские и советские банки в странах Среднего и Дальнего Востока, 1890-е — 1920-е гг.: трансформация имперских традиций // Экономическая история: Ежегодник. 2013. — М.: Политическая энциклопедия, 2014. — С. 568-624.

2) ВЭБ : Внешэкономбанк : 75-летию Внешэкономбанка посвящ. / [Под общ. ред. А. П. Забазнова; Авт. текста: Ю. П. Голицын, А. Г. Саркисянц]. - [М., 1999]. - 196 с. : ил., цв. ил., портр., факс.; 30 см.

3) Блюм А. А. История кредитных учреждений и современное состояние кредитной системы в СССР. М., 1929.

4) Московский народный банк: сто лет истории / Н. Кротов - Москва : Международные отношения, 2011. - 679 с.

Источники и литература

1) Саломатина С. Российские и советские банки в странах Среднего и Дальнего Востока, 1890-е — 1920-е гг.: трансформация имперских традиций // Экономическая история: Ежегодник. 2013. — М.: Политическая энциклопедия, 2014. — С. 568-624.

2) ВЭБ : Внешэкономбанк : 75-летию Внешэкономбанка посвящ. / [Под общ. ред. А. П. Забазнова; Авт. текста: Ю. П. Голицын, А. Г. Саркисянц]. - [М., 1999]. - 196 с. : ил., цв. ил., портр., факс.; 30 см.

3) Блюм А. А. История кредитных учреждений и современное состояние кредитной системы в СССР. М., 1929.

4) Московский народный банк: сто лет истории / Н. Кротов - Москва : Международные отношения, 2011. - 679 с.

5) РГАЭ, фонд 7591, опись 1, дело 2. Обзор деятельности за период 1923-1928. 56 листов

6) РГАЭ, фонд 7591, опись 1, дело 3. Книга счетов капитала, паев, акций и фондов. 43 листа

7) РГАЭ, фонд 7591, опись 1, дело 118. Материалы по организации и деятельности а/о "Дальбанк"(уставы, приказы, балансы, свидетельства, переписка). 331 лист

8) РГАЭ, фонд 7591, опись 1, дело 119. Протоколы 1-22 собраний акционеров и материалы к протоколам (подлинники и копии). 157 листов.